

璧山七塘推进“美丽庭院”建设让乡村面貌焕然一新——

皮鞋加工基地变身和美乡村“打卡点”

重庆日报记者 刘翰书

璧山区持续推进人居环境整治提升、加强农村基础设施建设,不断激活乡村治理效能,打造宜居宜业和美乡村示范

云雾花涧·巴蜀美丽庭院示范片项目已累计接待游客20余万人次,带动农产品销售助农增收1200余万元

夏黑、金手指、阳光玫瑰……

这段时间,璧山区七塘镇的多个葡萄品种相继进入采摘季,而当地新近建成的云雾花涧·巴蜀美丽庭院示范片项目,让市民在采摘之余,多了另一番独特体验。

“从中心城区驱车只需1个小时就可抵达,除了采葡萄,还可以品农家美食、观田园美景、住特色民宿。”上周末,家住江北区石马河街道的市民袁莉对这个院落化特色打卡点赞不绝口。

远眺白日映青山,近看绿水绕村郭。在七塘镇喜观村和将军村之间的云雾花涧·巴蜀美丽庭院示范片,记者看到,一座座白墙黛瓦的民房掩映其中,景观小品让田野风情扑面而来,游人正徜徉其间体验着自然悠闲的和美乡村。

“别看现在这里游人如织,是远近闻名的‘打卡点’,但几年前可是另一番模样。”七塘镇党委宣传委员、统战委员张纯友告诉记者,该镇曾是全国有名的皮鞋生产和加工基地,由此带来了诸多环境问题。前



璧山区七塘镇,备受游客欢迎的莲花穴院落。

重庆日报通讯员 熊浩 摄\视觉重庆

些年,皮鞋产业逐渐淘汰,大批村民外出务工,这里又出现了较为严重的人口流失问题。

2022年10月,璧山区启动了云雾花涧·巴蜀美丽庭院示范片项目建设。

“我们按照一户一策、一院一品、连点成片的思路进行打造。”张纯友介绍,项目把幺滩院落、向家院落、江家坪院落、莲花穴院落纳入实施范围,围绕农房品质、院落颜值、村落价值、田园产值等进行提档升级。

比如,莲花穴院落是四川美术学院“艺

术介入乡村”的基地,艺术家们用剧场、美术馆、图书馆、装置雕塑等唤醒村落,吸引大批游客到此品咖啡、看油菜花海、听乡村音乐会、欣赏“肉莲花”“璧山草龙”等非遗表演……让从前无人问津的“空壳村”跻身网红“打卡地”。

云雾花涧·巴蜀美丽庭院示范片项目建设让村容村貌焕然一新、人居环境提档升级,当地村民成了美丽环境的直接受益者,还有了增收致富的机会。

“每逢节假日,村里的餐饮住宿业就忙个不停。”万友会是将军村村民,除了开农

家乐,她还利用自己在社交直播平台有不少粉丝的优势,在果品收获季,帮乡邻们带货。

让游客来得了、留得住、传口碑,是云雾花涧·巴蜀美丽庭院示范片项目建设伊始,就考虑的一个重点。于是,“连点成片”的思路成为一大亮点。璧山区在项目核心区依托穿境而过的璧北河,建起一条长约10公里的亲水步道,串联周边重点打造的昆虫王国、高滩瀑布、花仙子万花园、万亩彩色梯田、莲花穴艺术院落等项目,形成文旅产业集群。

“截至目前,项目已累计接待游客20余万人次,带动农产品销售助农增收1200余万元。”张纯友表示,接下来当地还将深挖历史文化资源,积极推动学农花园、青年艺舍、莲花穴民宿等项目建设,持续发挥艺术家长期驻点优势,把艺术与乡村融合在每一个角落,将片区建设成具有地域特点、乡愁记忆、时代特征的川渝两地乡村高品质生活宜居示范窗口。

记者从璧山区农业农村委了解到,该区正通过推进行人环境整治提升、加强农村基础设施建设、不断激活乡村治理效能等举措,打造宜居宜业和美乡村示范。

到目前为止,璧山已实现行政村生活垃圾有效治理比例达100%,村(居)民小组“四好农村路”通达率、通畅率达100%,行政村通宽带率达100%,场镇5G覆盖达100%等“四个百分百”。

据《重庆日报》



首届石窟寺保护国际论坛在重庆举行

8月19日,嘉宾在大足石刻宝顶山景区内参观。

当日,首届石窟寺保护国际论坛在重庆市大足区拉开帷幕。据了解,本次论坛将持续到21日,来自挪威、英国、日本、巴基斯坦、伊朗、阿富汗、尼泊尔等国的数十位专家、学者,就各国石窟寺保护中遇到的共性难题进行交流探讨。

新华社记者 黄伟 摄
据新华社

德感街道临峰社区农村公路工程有序推进

今年江津区将完成农村公路建设100公里

江津报讯(记者 陈婷 实习记者 黄婕)8月14日,记者在江津区德感街道临峰社区楼狮路段建设现场看到,挖掘机、水泥搅拌车等机械正在有序作业,工人们抓紧施工,一派忙碌景象。该路段为德感街道临峰社区农村公路工程之一。“目前已完成路基施工,正在进行路面硬化,我们正加班加点作业,争取早日把农村公路修好,实现通车目标。”项目施工管理人员告诉记者。

据了解,德感街道临峰社区农村公路

工程总投资1800万元,总里程15.6公里,属四级二类路,宽4.5米,水泥砼路面,包括德感街道临峰社区楼狮路、瓦吴路、黄陈路等7条农村公路。该项目分为两个标段建设,一标段总长9.6公里,工期8个月,预计2024年1月完工,投资约1100万元;二标段总长6公里,工期6个月,预计在今年年底完工,投资约700万元。

道路修建,让村民们个个喜笑颜开,幸福之情溢于言表。“德感街道临峰社区农村

公路工程完工后将惠及周边约1500户4500名村民,不仅会改善村民的出行条件,还能解决村民生姜、花椒产业发展运输难问题。同时,还发挥森林防火通道作用,具有良好的经济、社会效益以及生态效益。”德感街道相关负责人说。

道路通,百业兴。近年来,江津区农村公路快速发展,农村公路建设推进有力,路网结构日趋完善,农村硬化路居全市前列。截至2022年底,全区公路总里程达到6838

公里,其中高速公路191公里,国省干线公路534公里,农村公路6113公里,在全市率先实现行政村通畅率和通客车率100%,农村基础设施得到极大改善,农村群众实现了“出门水泥路、抬脚上客车”梦想。

江津区交通局相关负责人介绍,作为江津区重点民生实事之一,今年江津区将完成农村公路建设100公里。目前,已完工53.5公里,预计年底将全面完成目标任务。